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Praha & EU: Investujeme do vaší budoucnosti

Evropský sociální fond
Pracovní list
Nerostné bohatství a fyzika – Fyzikální vlastnosti nerostů – Výpočet objemu
U obou úloh se pokuste nejprve výsledek odhadnout; odhad ověřte výpočtem.
1.  Strýček Držgrešle se rozhodl, když se mu přestaly líbit nepravidelné zlaté cihly, že si z přesně jednoho kilogramu ryzího zlata nechá vyrobit přesnou krychli (plnou, nikoliv dutou).
a) Jak dlouhou bude mít strýčkova krychle hranu?                               Odhad: _______________
b) Kolik písmeny velikosti 5 × 3 mm2 může tuto krychli popsat?         Odhad: _______________
    (každé písmeno bude mít vyhrazeno svůj obdélníček, nebudou se překrývat a přecházet přes hranu)
Výpočet:    (ρAu =19320 kg/m³)
2.  Jistá dáma, považujíc se za věštkyni, prohlašuje, že může vidět věci budoucí v křišťálové kouli. Pokud je její dvoukilogramová koule skutečně z křišťálu (který má hustotu ρ = 2,65 g/cm³), vypočtěte její objem a obvod. (Budoucnost oné dámy nezjišťujte.)
a) Jaký má věštecká koule objem?                                                         Odhad: _______________
b) Jaký je její obvod?                                                                             Odhad: _______________

Výpočet: 
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Praha & EU: Investujeme do vaší budoucnosti

Evropský sociální fond
Metodický list

Nerostné bohatství a fyzika – Fyzikální vlastnosti nerostů – Výpočet objemu

Tématem pracovního listu je výpočet objemu ze známé hmotnosti a hustoty materiálu (V = m/ρ).

Předchozí odhad výsledku má žáky přimět k zamyšlení se nad reálnou situací. Obě úlohy kladou důraz na matematické dovednosti, převody jednotek a logické myšlení. Úlohy b) jsou obtížnější.

Ve 1. úloze je nutno spočíst nejprve objem 1 kg zlata a následně užít vzorec pro objem krychle (V = a3), obtíže může činit určení třetí odmocniny (lze najít v tabulkách či použít kalkulačku). V úloze b) nestačí vypočítat povrch krychle (S = 6 · a2) v jednotkách mm2 a vydělit 15 mm2 
(vyšlo by 555,6 písmen), ale je nutno podrobněji uvažovat rozmístění písmen.

V 2. úloze je výpočet objemu snadný, ale v v úloze b) je třeba znát vzorce pro výpočet objemu koule (V = 4/3·π·r3) a pro obvod kruhu (o = 2·π·r); pokud by odvození vztahu o = 3√(6·π2·V) činilo obtíže, lze nejdříve spočítat poloměr koule. 
Řešení:
1. a)  V = m/ρ = (1 kg) / (19320 kg/m³) = 5,17598·10-5 m³ =  51759,8 mm³ ;   3√51759,8 = 37,27.
Strýčkova zlatá krychle bude mít hranu dlouhou 37,27 mm.
b)  Písmena mají velikost 5 × 3 mm2, na jednu stěnu se vejde 7 × 12 = 84 písmen; krychle má 6 stěn, tedy:  84 × 6 = 504.
Krychli může strýček Držgrešle popsat 504 písmeny (na každé stěně 84),
budou-li ovšem písmena v řádku.[image: image1.jpg]* 5k
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Náročnější verze úlohy:

Pokud připustíme, že některá písmena na téže stěně budou otočena o 90°,
pak lze najít způsob, jak na stěnu (resp. plochu 37 × 37 = 1369 mm2)
umístit 91 písmeno (kdy 4 mm2 zůstanou nevyužity, viz obrázek);

potom může strýček celou krychli popsat 546 písmeny.
2. a)  V = m/ρ = (2 kg) / (2650 kg/m³) = 7,547·10-4 m³ =  754,7 cm³ 
Věštecká koule, pokud je z křišťálu, má objem 754,7 cm3.
b)  Ze vztahů V = 4/3·π·r3  a o = 2·π·r  vyjádříme r  a odvodíme vztah: o = 3√(6·π2·V) = 0,3549 m
(lze vypočítat i postupně, nejprve poloměr:  r = 3√(3/4 · V /π) = 0,05648 m)
Obvod věštecké koule je 35,5 cm.

� EMBED Microsoft Excel 97-Tabelle ���








_2147483647.xls
Sheet1

		



&C&A

&CPage &P



Sheet2

		



&C&A

&CPage &P



Sheet3

		



&C&A

&CPage &P




